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Mnoho ľudí lieta často a dá sa povedať takmer denne. Pre tých tento článok mnoho nových informácií neprinesie, ale na druhej strane sú ľudia, ktorí lietajú málo, alebo ešte neleteli lietadlom. Týmto ľuďom by tento článok mohol pomôcť získať nejaké informácie o bežných komerčných letoch a o letiskách.





Kde začať? Pokúsim sa ísť postupne, tak ako sa veci dejú, ak chcete letieť.





1. Letenky.





Klasická


Keď ste sa už rozhodli ked, kam a akým letom (s akou spoločnosťou) ste sa rozhodli letieť treba si zadovážiť letenku. Letenky môžu byť klasické, teda hneď po zaplatení vám budú vystavené a vytlačené letenky na meno, dátum a čas a konkrétny let. Letenky majú obyčajne podobu medzinárodného vlakového lístka s "magnetickým" pásikom. Väčšinou tvori knižku aj s inštrukciami a batožinovým lístkom. 





Elektronická


V dnešnej dobe elektroniky a komunikácie cez e-mai je oveľa bežnejšou letenkou. Po zaplatení vám predajca pošle e-mailom, alebo na mieste vytlačí jeden hárok A4 na ktorom bude meno poasažiera, číslo letu, dátum, čas a hlavne kód. Kód je postupnost niekolkých čísiel a písmen pod ktorým je vaša letenka zaevidovaná v systéme prepravcu (leteckej spoločnosti).





Obyčajne vám pri predaji letenky vytlačia inštrukcie a sumár letu. Tu bude napísané kedy príst na letisko, číslo letu, rozmery a hmotnosť batožiny(prípadne batožín).








2. Balenie sa pred letom.





Najlepšie je zbaliť sa dostatočne dlho pred letom a nie posledný večer. Máte potom viac času na výmenu obsahu batožiny, prípadne zis´tite, či vaša batožina je ešte funkčná a t.d.





Rozdelenie batožiny 


Batožina sa delí na batožinu cestovnú a príručnú. Cestovnú batožinu odovzdávate prepravcovi do batožinového priestoru lietadla a príručnú batožinu si beriete na palubu lietadla sami.


Všetka batožina by mala byť označená menovkou a ciľovým letiskom, a je vo vašom záujme, aby bola uzamknuteľná.





Cestovná batožina


Ruksak, či kufor? Každý z nich má svoje výhody či nevýhody.


Kufor - dobre chráni obsah, lebo má tvrdý, alebo tvrdší obal a väčšinou sa dá aj uzamknúť. Ďalšou výhodou je jeho hladký povrch, takže sa nikde nezachytáva a hladko prechádza dopraníkovými pásmi na letisku. Nevýhodou kufra je v prvom rade jeho vyššia hmotnosť v porovnaní s ruksakom, menšia voľnost pri balení a hlavne je krehký. Krehkosť je dosť vážna nevýhoda v prípade, že kufor spadne, lebo sa pomerne ľahko rozbije, alebo povolí jeho zámka a všetka vaša batožina sa rozsype po letisku a určite sa z nej niečo stratí.


Ruksak - chráni batožinu menej ako kufor, lebo nemá tvrdý povrch. Na druhej strane je oveľa ľahší ako kufor a máte väčšiu voľnosť pri balení. Ruksak sa pri páde nerozbije.Často sú na ňom malé vrecká čo je aj výhoda aj nevýhoda. Nevýhoda je v tom, že sú ľahko dostupné, výhoda zase v tom, že tam môžete umiestniť lístok na ktorý napíšete koho je to batožina adresu v mieste cieľa  a môžete tam umiestniť podozrivé predmety ku ktorým sa tak bezpečnostné kontrola ľahšie dostane a nemuía vás volať aby ste kufor odomkli a neprehádžu vám celú batožinu.  Nevýhody ruksaku sú tie, že sa väčšinou nedá uzamknúť, dá sa pomerne ľahko rozrezať a popruhy sa môžu zachytiť do dopravníkových pásov na letisku.


Cestovná taška je kompromisom medzi výhodami a nevýhodami kufra a ruksaku. Hlavne si treba dať pozor na spoľahlivý zips, lebo ten býva často najslabším miestom, ktoré chrámi vašu batožinu.





Pri balení batožiny sa treba riadiť inštrukciami, ktoré ste obdržali pri kúpe letenky, prípadne si najdite ďalšie informácie na stránke prepravcu. Do batožiny nepatrí elektronika, tekutiny, tlakové nádoby,zapaľovače, pyrotechnika, strelné zbrane a munícia. Ak sa tam tieto veci nachádzajú, alebo dačo čo ich pripomína je pravdepodobné, že ich bezpečnostná kontrola na letisku bude chcieť skontrolovať. V takom prípade ak nie je batožina zamknutá tak ju otvoria a ak ju otvoriť nedokážu budete vyzvaný vyhlásením na letisku, aby ste sa dostavili na príslušné miesto a sprístupnili batožinu. Preto som aj písal, že je výhoda mať aj nejaké bočné vrecko ktoré nie je uzamknuté. Je to miesto kam môžete dať predmety o ktorých predpokladáte, že budú bezpečnostnú kontrolu zaujímať a zvyšok batožiny ostane uzmknutý a nedotknutý.





Do batožiny nedávajte nič rozbitné, lebo batožina sa bežne prehadzuje a niehedy aj spadne z väčšej výšky. Naopak do tejto batožiny musíte dať všetko náradie, nože, pílky, nožnice (ak ich chcete na ceste využívať), lebo ich nemôžete vziať so sebou na palubu.





Zvýšiť bezpečnosť vašej batožiny môžete aj tak, že si necháte batožinu zabaliť ešte pred tým sko ju odovzdáte. Na niektorých letiskách je táto platená služba možná a v cene zabalenia do fólie je aj pripoistenie batožiny. Batožinu si môžete zabaliť aj svojpomocne do PVC vreca, alebo do baliacej fólie a prelepiť lepiacou páskou. Pri svojomocnom balení dbajte na to, aby ostalo aspoň jedno uško, či pútko vyčnievajúce z fúlie, aby pracovnúci mali kam nalepiť štítky o batožine a na lepšiu manipuláciu s batožinou.





Príručná batožina


Príručná batožina je tá ktorú si beriete so sebou na palubu lietadla a o ktorú sa budete starat vy. Zase je vhodné sa držať inštrukcií. V prípade, že vaša príručná batožina viditelne presahuje povolené rozmery nebude vám pravdepodobne dovolené vziať si ju ako príručnú batožinu, ale ako cestovnú. Z toho môžu pre vás vyplynúť ťažkosti v tom ako si vziať na palubu veci ktoré tam budete potrebovať. Hmotnosť príručnej batožiny sa obyčajne neskúma. Zato bezpečnostná kontrola je zvedavá a pri kontrole vám nedovolia vziať nič z toho, čo sa nachádza na zozname zakázaných vecí. V prvom rade sú to strelné zbrane a ich imitácie, munícia, trhaviny, nože a ostré kovové predmety, nožnice, pilníky, tekutiny.


Tekutiny môžete vziať len ak sú balené maximálne po 100ml, a sú zabalené v igelitovom vrecku. celkový objem tekutiny nezmie prevýšiť 1 liter.





poznamka. vodu je možne si kupiť po kontrole v bezpečnostnej zone, alebo si ju nabrať do plastovej flaše na toalete, len si musite vziat fľašku so sebou.





Vzhľadom na fakt, že o príručnú batožinu sa budete starať vy, mala by mať viac menej predpísané rozmery aby nebol problém ju vtesnať do poličky na batožinu a mala by mať takú hmotnosť aby ste ju uvládali zdvihnúť na poličku nad hlavou a manipulovať s ňou.





3. Letisko





Na letisko treba prísť včas.  Najlepšie je sladovať pokyny ktoré ste získali pri kúpe letenky, alebo zájazdu. Dve hodiny pred odlatom je normálny termín. Hlavne na väčšom medzinárodnom letisku to môže byť potrebné, nakoľko tieto letiská bývajú dosť rozsiahle a komplikované. Často majú viacej terminálov a treba sa dostať na ten správky.





Terminál - je letištná budova, kde sa nachádzajú kompletné priestory na odbavovanie cestujúcich (prichádzajúcich aj odchádzajúcich ), na manipuláciu s batožinou, bezpečnostné kontroly a dá sa povedať, že terminál je z hľadiska cestujúceho samostatným letiskom. Niektoré letiská sú zostavené z viacerých terminálov. často sú to dva terminály na medzinárodné a druhý na vnútroštátne lety. Jednotlivé terminály môžu, ale nemusia byť pospájané chodbami. Niekde medzi nimi premáva letištný autobus, alebo sú pospájané metrom. Menšie letiská ak aj majú dva terminály bývajú tak blízko vedľa seba, že si ani nevšimnete prechod z jedného do druhého.





Po vstupe do vstupnej haly letiska resp. správneho terminálu treba sledovať informačné tabule a najsť si na nich váš let podľa spoločnosti, čísla letu, času odletu a cieľa. Na to obyčajne slúžia veľké svetelné tabule. Tam je aj napísané kedy a kde začne check-in. Pozor na niektorých letiskách táto informácia chýba a check-in robia priebežne. Je lepšie sa spýtať pri priehradke, kde práve nikto nečaká a pracovníci check-inu vám poradia. Sú tu pre pasažiera a správajú sa veľmi slušne a zdvorilo. Na niektorých letiskách (napr. Argentina) musíte ešte pred check-inom zaplatiť letištný poplatok. 


Letištný poplatok je niečo ako daň za používanie letiska. Na väčšine letísk sa nevyberá v hotovosti, ale je zahrnutý, alebo sa platí pri kúpe letenky, ale niekde je jediný možný spôsob zaplatiť ju priamo na letisku v hotovosti.


Check-in je vstupnou kontrolou ktorej sa musí zúčastniť každý cestujúci osobne. Tu od vás požadujú cestovný doklad, letenku (ak je klasická), alebo doklad, paier od predajcu elektronickej letenky,alebo aspoň kód vašej elektronickej letenky. Overia vašu totožnosť, skontrolujú cestovné víza ak sú potrebné prípadne očkovania ak sú potrebné. Tu odovzdáte vašu cestovnú batožinu. Pracovník check-inu vás požiada aby ste si označili batožinu visačkou s menom a cieľom a spýta sa vás na miesto kde chcete sedieť. Pri okne = window seat, pri uličke=gangway seat (corridor seat). 


Elektronický check-in.  Je to služba poskytovaná na niektorých veľkých letiskách a slúži na urýchlenie odbavenia pasažierov. Funguje to asi tak, že na letisku je terminál, ktorý sa podobá na bankomat. Tam zadáte číslo vašej letenky, vyberiete si miesto na sedenie a podobne ako pri klasickom checkine a na overenie totožnosti od vás bde automat požadovať vašu kreditnú kartu. Akurat neviem kde sa potom odovzdava batožina, ale to sa už dozviete na letisku. Keby to nefungovalo, stale mate možnosť ísť na klasický check-in.





Pri check-ine sa dozviete kam, teda na krorú bránu a kedy sa treba dostaviť. Dostanete letenky a môžete vstúpiť do kontrolovanej zóny letiska, kam môžu len pasažieri a personál. Sledujte tabule departures = odlety.


Brána = gate je miesto na letisku kde sa zhromaždia pasažieri tesne pred odletom a odkiaľ nastupujú už do lietadla, alebo odchádzajú k lietadlu.





Vstup do kontrolovanej alebo niekedy aj nazývanej volnej či bezcolnej zóny je obyčajne sprevadzane kontrolov letenky a cestovneho pasu, dalej pokračujete k okienku pre cudzineckú políciu a colníkov kde bude skontrolovaná vaša totožnosť, platnosť cestovných dokladov a t.d.





Po tejto kontrole sa pokračuje k detektoru kovov a k rentgenovaniu vašej príručnej batožiny. (nájdu sa aj také letiská kde takáto kontrola je aj pred check-inom  a slúži na to, aby ste si zabudnutý nožík vo vrecku mohli odložiť do cestovnej batožiny, alebo odovzdať niekomu kto vás vyprevádzal na letisku). Tu vás požiadajú aby ste všetko z vreciek vyložili na pripravené tácky, odložili tam aj kabát, a samozrejme príručnú batožinu. Potom prejdete cez detektor, ktorý vyzerá ako zárubňa dverí. Ak nezačné pískať a svietiť na červeno je všetko v poriadku. Ak začne pískať tak sa síce nič protizákonné nedeje, ale požiadajú vás aby ste si prezreli vrecká, vybrali opasok z nohavíc, prípadne si vyzuli topánky, dali dolu okuliare a hodinky. Všetky tieto veci sa prerentgenuju a vás požiadajú aby ste prešli cez detektor ešte raz. Ak sa pískanie objaví znova príde k vám pracovník s ručným detektorom a pokúsi sa nájsť kovový predmet pomocou neho. Po jeho nájdení a kontrole je skontrolovaný zvyšok telea a ste voľní.


Po zrentgenovaní batožiný vás môžu požiadať aby ste ju otvorili a dovolili nahliadnúť do nej. Bez milosti vám vyhodia všetky ostré kovové predmety (nôž, nožnice, kliešte pilník...), všetky zbrane a ich napodobeniny, muníciu, pyrotechniku, tlakové spreje, tekutiny ak nie su podla predpisov (maximalne 1000ml vo flaškách po maximalne 100ml zabalené všetky ešte v bezpečnostnom igelitovom vrecúšku). 





Potom môžete sledovať už smer na vašu bránu.


Ak nechcete utrácať peniaze za vodu treba si ju ísť nabrať na toaletu do prinesenej PET fľaše (už som to spomínal).





Na bráne si počkáte do stanoveného termínu kedy personál začne kontrolovať letenky a púšťať vás do lietadla. Letenku vám vezmú a vy dostanete z nej len palubný lístok (boarding pas). Potom pokračujete už do lietadla. Podľa palubného lístka si vyhľadáte svoje miesto a usadíte sa. Príručnú batožinu si treba uložiť do poličiek nad hlavami cestujúcich. Nevyberajte si zatiaľ veľa vecí k sebe na sedadlo, lebo pri vzlete lietadla ich budete aj tak musieť odložiť do batožiny, alebo pod sedadlo. Do lietadla vám dovolia nastúpiť až keď bude lietadlo pripravené, naplnené nádrže palivom, naložený náklad a posádka bude na palube. To býva asi 15 minút pred plánovaným odletom. Potom sa brána zatvorí a oneskorenci mávajú obyčajne problém dostať sa na palubu. Toto všetko sa deje v záujme bezpečnosti letu.





Čo je vhodné si obliecť do lietadla a vziať do príručnej batožiny?


Všetko závisí na tom kam cestujete, či je to len do susedneho štátu, alebo na druhú stranu zemegule. V lietadle býva obyčajne skôr chladno ako teplo, aj keď som zažil na palube aj 27oC. Hlavne ak letíte na niekoľko hodinový let oblečte sa čo najpohodlnejšie, zoberte si jedny ponožky aby ste sa mohli vyzuť a navliecť si ich namiesto papúč. Vezmite si aj nejaký sveter či pulóver, lebo na palube, hlavne keď začnete zaspávať vám bude chladno. Vhodná je aj šiltovka, lebo si ňou viete urobiť trochu tmy. Vhodné sú aj štuple do uší ak ich viete používať. Na dlhých letoch býva k dispozícií aj deka a vankúši. Oblečenie by nemalo byť tesné a malo by sa dať ľahko vyzliecť a prezliecť. Toalety v lietadle sú veľmi malé a po 12tich hodinách letu budete radi ak sa môžete prezliecť do čistého. Počas letu sa môže stať aj malá "nehoda", napríklad sa môžete obliať vodou, alebo zašpiniť jedlom, prípadne ak vám bude nevoľno aj zvratkami, alebo sa môže pustiť krv z nosa a pod. Takže do príručnej batožiny by som si dal určite dačo na prezlečenie (tričko, spodne pradlo, ponožky). Mať aspoň niečo takéto je v hodné aj preto, že ak sa vám stratí či oneskorí vaša cestovná batožina pomôže vám to preklenúť prvý jeden - dva dni. Do príručnej batožinu si treba vziať všetky fotoaparáty, elektroniku a cennosi. Môžete si tam priložiť aj nejaké sladkosti, alebo dačo drobné pod zub ak by vám nevyhovovala ponúknutá strava na palube. Nezabudnite si zobrať svoje lieky!!! a priložte si dačo proti kinetóze kinedril a pod...


Nezabudnite ani na to, že v cieli môže byť úplne iné počasie ako je v mieste odletu, prípadne aj na to, že vaše oblečenie nemusí byť akceptovatelné v krajine ktorú chcete navštíviť.





4. Na palube lietadla


Na palube lietadla sa treba riadiť pokynmi personálu a hneď po vstupe na palubu si treba nájsť svoje sedadlo, odložiť si batožinu. Počítajte s tým, že do doby vzletu a dosiahnutia aspoň akej-takej bezpečnej výšky budete musieť ostať na vašom mieste a nebudete ho môcť  opustiť ani na WC, takže to si treba vybaviť ešte na letisku.











Este to dokoncim.... ;-)





